

涨价难抵刚性需求 阖家出游成为主流

春节游兴起“私人订制”

本报记者 赵珊



距离春节还有不到10天,记者从北京各大旅行社了解到,春节期间国内游、出境游各类产品已基本售罄。虽然价格普遍呈上涨趋势,但出游人数依然大幅攀升。中国旅游研究院日前发布预测显示,今年春节期间出游人数将达2.5亿人次,同比增长10.8%。春节旅游已成为国民的刚性需求。

“私家团”受青睐

自从《旅游法》实施以来,旅游者对自由行的需求越来越强烈。但对于大多数时间紧张、旅行经验有限的旅游者来说,自由行看上去很美,操作起来却花时间、费心思,难以寻到称心的旅游产品。据此,一些旅游机构纷纷在2014年春节市场推出个性化的“私人订制”旅游服务。

携程推出的“私家团”服务,一家两人即可独立成团,既不用和陌生人拼团,拥有全程专车及专导游,享受私密度假和专属服务,还能从多个景点、航班、酒店中作出任意选择。因此,今年春节期间的预订量显著增加。在有的热门线路,这种私家团占团队总数的20%。报名者以家庭为主,有些线路50%是一家三口出游,出行目的地遍及云南、山东、四川、广西、福建、海南、北京、西藏等数十处。

记者在采访中了解到,订制旅游相比常规旅游团价格平均要高20%左右,很多国内产品起价两三千元,但依然属于大众消费水平。业内人士指出,大

规模团队观光旅游正向个性化、细分化转型,订制旅游是重要的发展方向,未来将有较大的发展空间。

南北两头热

今年春节国内游呈现出“南北两头热”,东北地区的冰雪游和海南的避寒游最受游客喜爱,而且寒冷的雪乡人气涨幅“热”过了温暖的海南。

“春节的雪乡团队产品卖疯了,1万多元的产品都快抢完了,不少游客宁愿坐头等舱去睡土炕。这在往年根本不可想象。”携程负责人告诉记者,受电视片“爸爸去哪儿”热播的影响,选择雪乡游的人数比去年增长超过10倍。雪乡春节期间住宿价格也一路飙升,酒店报价甚至达到2000多元,其他只有土炕的农家旅馆,每个床位也要数百元。

今年国内游推出的东北春节产品90%围绕雪乡设计行程,产品大部分是将雪乡与哈尔滨、亚布力进行串联,并设计了一些民俗活动,比如发红包、打雪仗、比赛堆雪人,报名的主要是家庭、亲子游客。

春节另一大主题“海南避寒游”依然受到青睐。春节期间,三亚的机票和酒店价格较平时涨幅明显,记者在网站上查询发现,北京出发的“三亚+兴隆5日团队游”1月31日价格为8480元起,平时出发价

格在4960元左右。北京出发的“三亚5日自由行”春节期间价格5516元起,平时价格在2808元左右。旅行社人士告诉记者,春节旅游已经成为了一种刚性需求,即使价格上涨,大多数人还是会趁长假去度假休闲,价格上涨难抵游客越来越高涨的出游热情。

主题游成新宠

截至2013年底,中国护照免签入境国家已增至19个,随着各国对华签证简化及免签等政策的推出,出境游在今年春节将更为火爆。在巴西开启神秘的亚马逊河神秘之旅,自驾卡加利,探秘落基山脉……国人出境游日渐呈现出深度化、主题化的趋势。

温暖的海岛是不少游客的向往之地。马尔代夫、巴厘岛、大溪地、毛里求斯、夏威夷、塞班等海岛游

春节期间团爆满,直至2月中旬热度不减。为了满足这部分游客的需求,凯撒旅游与航空公司推出了包机直航航线,东航开通了北京直达塞班的航班,海航也新增了从北京直飞马尔代夫的8小时航程等。

春节是合家团聚的传统节日,多数游客倾向选择全家一齐出游,今年春节的亲子类产品增长不少。众信旅游推出的英国冬令营游学游,家长能够参与其中,每日了解孩子的学习动态,见证孩子的海外游学成果,因而很受一些游客欢迎。

此外,伊朗、摩洛哥、突尼斯、斯里兰卡、尼泊尔等小众旅游目的地,也为广大游客的春节出游带来更多新的选择。众信旅游打造了极地体验精致小团,游客将搭乘海达路德极光号游轮深入北欧腹地,深度猎寻神秘极光,独家入住全新设计建造的希尔克内斯全冰制酒店,接受冰雪的极限挑战。 图题由众信旅游提供

马年来临 马上旅游



新春旅游 何不变变花样

金准

现在的春节有三层含义,第一是春节,“暮东风之协应,嘉上日之同欢”,热热闹闹、喜气洋洋;第二是团聚,一家老少,其乐融融;第三是长假,憋了好几个月,旅游嬉游,正是好时节。

有充足的假,团圆和旅游变得越来越不矛盾,春节旅游,正变成春节年味的一部分。据中国社科院旅游研究中心的调查,旅游正逐步成为春节假日生活的重要内容之一,59.12%的受访者在春节期间会在“回家”的同时出游,7.62%的人选择在外出旅行中度过春节假期,66.20%的人春节和家人一起出游,只有30.48%的人选择哪儿也不去,呆在家里过大节。

新年不换新,是老习俗,变着花样过年,才叫一年之计,万象更新。马年,可不可以考虑来点旅游的新花样?比如说,打开手机上的“航旅纵横”,缕一缕去年一年的飞行航线,看看一年都飞了哪些地方,还有哪些地方没有去过的。特别是,如果一年都在往北上广跑,春节就不妨去西部的山里转转;过去老在海南云南度假,春节就可以考虑去东北雪地里野嗨一把;江南水乡去得多了,可以拜访一下北方的孔圣人。西藏和新疆,不管去过多少次都是神往的地方,再去一次依然震撼。还有电视迷们,一年攒下来的清单也很长了吧,去年《舌尖上的中国》上的各地美食尝过的还不到1/3吧,《爸爸去哪儿》又弄出来这么多有趣的地方,是不是也要填上空?出国当然也是好选择,但千万谨记旅游也要游得有礼仪有尊严。

春节出游还要看和谁去。去年春节,有22.22%的人带着父母旅游,今年是不是会有所增加?春节最讲究阖家欢,若是带着父母在旅途过节,不妨挑一些老年人喜欢的目的地。父母喜欢游山玩水的,就带着他们去看名山大川;父母爱慢游的,也可以一起找个清静的好度假村细细品味;父母一生节俭的,就不要选太昂贵的旅游地,春节出游还是要顺应老人的生活习惯,不要让老人太过意不去。总之,陪着老人用他们喜欢的方式和节奏出游,一定是个留下记忆的春节。

甲午年的春节就要到来,网络上已经在流行“马上体”、“马上发财”、“马上结婚”、“马上升职”,这一年还没开始就已经有了一种时不我待的劲儿。既然春意提前闹了起来,春节就不要再犹豫了,大伙准备准备,“马上旅游”去吧。

本版图片除署名外,来自百度

长白山是一座火山,又是一座冰山。冬日走进长白山,便走进了冰雪天堂,走进了中国北方的香格里拉。

冰雪是长白山的文化符号、生命形态和身份象征。长白二字便足以道出长白山至尊至圣的冰容玉貌。也可以说,长白山是属于冰雪的,长白山大半时光是在冰雪中度过的。长白山仿佛是一个天然的造雪场,又是一个巨大的储雪库。

在冬天的长白山,可以尽情地赏雪、亲雪,驾驶雪地摩托车,坐马拉雪爬犁、雪上巴士,挖雪洞、造雪屋、雕雪人、塑雪景、滑雪、滑冰,玩转童话世界的无穷乐趣,享受冰雪天堂的神奇妙境,还能感受东北人的大方淳

朴,拾括满族人的年节遗俗,领略朝鲜族的特色风情。回到农家旅馆,坐在暖乎乎的热炕头,吃着野味山珍,品着朝鲜族狗肉,喝上纯粮酿造的小烧,顿时会有返璞归真的感觉。

冬天的长白山虽然没有初春的含蓄与矜持,没有盛夏的绚丽与光鲜,没有金秋的富丽与芬芳,可那种繁华落尽的辽阔与寂静,比任何一个季节都要充盈而厚重。每每走近这无边的白色世界,我都会感觉到一种精神的洗礼、心灵的震撼。面对这般亘古如斯的大美,一种敬畏之感也会油然而生。

在冰雪长白山中,一簇簇的玉树琼花晶莹剔透,深情而又柔软地牵着一束束炽热的目光。五道沟里日日升高的庞然大冰川,绿渊潭泛着淡绿的垂帘冰瀑,大峡谷中鬼斧神工的天然雪

雕,还有天池瀑布那不时发出的雷鸣般的吼声,都猛烈地撞击着我的心灵,令我为之心醉。

大冬天在长白山赏雪玩雪泡温泉,亲身体验人间冰火两重天,许是人生最惬意最刺激最奇妙的事情了。去冬,我终于圆了在这里赏雪泡温泉的梦。那是北方第一场雪后,走进了长白山北景区的聚龙温泉养生馆。在热浪蒸腾的室内温泉,整个身体在泉水的抚摩下,释放了尘世所有的疲惫与沉重,感觉一种前所未有的舒展与轻松。一面雪山铺银,五光十色;一面烟雾袅袅,温馨如乳。我真不知身在何处,有一种天堂般的意念直指心源。

是啊,阳光、蓝天、白雪、温泉,这些美好的词汇组合的生命旅程,该是一道多么精彩的人生风景线?!

从三亚向北,一小时车程,便到海南分界洲岛。即便是冬季,高速路旁,绿树掩映,花开不败。

在一个叫牛岭的路口,车子刚下高速,便拐进了景区。一座翠绿小岛,浮在蓝色海面上,凸显岛屿、大海、沙滩、蓝天等元素,让人眼前一亮!

分界洲岛是中国5A级景区中唯一一个海岛景区,是海南唯一在热带与亚热带分界线上的景区。这里有中国唯一一艘海底观光潜水艇,有中国唯一在自然海域驯养的海豚,有世界上最大的鱼类——鲸鲨。

上午9时半,正好赶上海豚、海狮表演。在饲养员的指挥下,3头海豚跳跃、顶球、尾巴打水,引得游人不由叫好。更让人可笑的是,看上去笨拙的海狮,竟跳起“江南style”。

鲸鲨是分界洲岛的镇馆之宝。3头长达四五米的鲸鲨,在海面上慢悠悠地游。我一时兴起,买了食物,坐上橡皮艇,给鲸鲨喂食。鲸鲨迅速游向充气艇,张开巨大的嘴巴尾随。饲养员快速移动小艇,一圈转下来,一小桶虾米全都喂光。

导游介绍说,这里的海豚、海狮都生过宝宝,并且成功存活至今。因为这里的海水与外海相连,自由流动。鲸鲨、海狮、海豚、海龟

三亚不冰



分界洲岛深海潜水景区供图



长白山滑雪 长白山管委会旅游局供图

分界洲岛 观“唯一”

本报记者 马跃峰

活得非常滋润。

分界洲岛珊瑚馆是目前中国唯一可以同时观看活体珊瑚和珊瑚标本的展馆。游客可以观赏到120多种、上万件活体珊瑚和珊瑚标本。珊瑚标本绚丽夺目,有管状珊瑚、红珊瑚、黑珊瑚、鹿角珊瑚等。看到那一簇簇经几十、上百

年生长成型的珊瑚,不得不感叹大自然的神奇。乘坐电瓶车到山顶,才发现高处又是另一番风光。在一个叫“分界谷”的地方,陡峭山谷间,“停靠”一艘船型餐厅。在这里品咖啡,脚下就是山谷、海浪。据说,这里是海南气候的分界线。不远处,立着“分界洲”石碑。

从山上下来,直奔海底观光潜水艇码头。潜艇长18.60米,能乘46人。坐在船舱里,透过巨大的观景玻璃窗,可以看到海底的各类珊瑚、热带鱼、海胆、海星、贝壳,还可以看到古代沉船!

一晃半天过去,岛上还有一个主要项目——潜水,已来不及体验。随手打开手机搜索,才知道2012年时,有着“深海女王”美誉的美国著名女性海洋学家与潜水家——西尔维亚·厄尔博士,曾在分界洲岛进行潜水体验考察。她对这里的海洋环境非常赞赏。

留点遗憾,离开分界洲岛,一种依依不舍的感情油然而生。